
Atti Parlamentari — 12263 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII 1* SESSIONE DISCUSSIONI —^TORNATA DEL 2 3 FEBBRAIO 1 9 0 7 

sorse dell 'Accademia stessa il cui patr imonio 
è rappresenta to da titoli dello Stato, ren-
dendo nulli il valore e l 'operosità degli 
accademici, la cui nomina (noti la Camera) 
è sanzionata dal Governo del Ee. 

Urge adunque 1' intervento i l luminato 
dello Stato. Il Piemonte agricolo lo recla-
ma : esso non può sopportare l 'offuscarsi 
del faro che lo illuminò, per oltre un se-
colo, sulla via del progresso agrario. E d io 
oggi r innovo la f a t t a preghiera, ma, ammae-
strato dall 'esperienza, non la presento più 
sotto forma di invito al ministro di r ista-
bilire nel prossimo bilancio l 'assegno, ma 
la concreto nella proposta di iscrivere fin 
d'ora nel capitolo in discussione e per ora 
un assegno fisso di lire duemila per la Ee-
gia Accademia di agricoltura di Torino, 
diminuendo d ' a l t re t t an to lo s tanziamento 
del capitolo 59, su cui appunto l 'onorevole 
ministro con sagace pensiero erogò testé un 
sussidio s t raordinar io all 'Accademia, che 
valse a sollevarla a lquanto nelle presenti 
sue angustie. 

Non dubi to che l 'onorevole ministro di 
agricoltura, il quale, non solo nei discorsi, 
ma nell'azione indefessa e vigile quotidia-
namente spiegata, dimostra di sentire i 
doveri e le responsabili tà e di essere pre-
parato ad adempiere gli uni ed a sostenere 
le altre, dell 'alto ufficio affidatogli, acco-
glierà la mia proposta. Egli, figlio della pa-
tr iot t ica Sardegna, non ignora che i mali e 
i bisogni della sua nobile e infelice isola 
furono le tan te volte s tudiat i con amore 
e posti in luce dall 'Accademia torinese. 

Confido pure che vorrà fare buon viso 
alla mia proposta l 'onorevole relatore del 
bilancio, da cui (è cosa aceer ta ia da quanti 
parlarono ed è la verità) da parecchi anni 
ci sono presenta te relazioni pregevolissime, 
ricche non solo di dati , ma di acute rifles-
sioni e di sagge. osservazioni, che non solo 
si fanno leggere con diletto, ma incitano 
le menti a profonde meditazioni. Egli, che 
è testimonio del gran bene che fa nella sua 
Toscana gentile l 'Accademia dei Georgofili, 
largamente sussidiata dallo Stato , sarà cer-
t amente lieto di contribuire a che sia posta 
in condizione di r iprendere l 'antico vigore 
l 'Accademia di Torino, la quale pur essa 
non fu mai e non è un Arcadia, ma un isti-
tu to eminentemente progressivo, evolventesi 
con i tempi, e che sviscera i problemi che 
di volta in volta l 'agricoltore pratico pro-
pone allo scienziato per la migliore utiliz-
zazione delle sue terre. 

Confido infine che la mia proposta sarà 

approva ta dalla Camera. Essa invero, ob-
bligata in tempi diffìcili per il bilancio a ri-
durre o a cancellare gli s tanziament i di que-
sto capitolo, lo fece a malincuore e fu quindi 
pronta nei giorni fatt isi migliori, non solo ad 
accogliere le proposte di r istabil imento (come 
avvenne j e r l 'assegno dell 'Accademia dei 
Georgofìli) ma ad approvare s tanziamenti 
nuovi. Non vorrà essa ora cer tamente rifiu-
tare alla Accademia di Torino eiò che al 
pos tu t to rappresenta a mala pena un ripri-
stino a cui danno diri t toall 'Accademia stessa 
le tradizioni, il t r a t t amen to usato ad isti-
tut i congeneri e il bisogno sentito dall'agri-
coltura piemontese di essere sorret ta e gui-
da ta da un elevato i s t i tu to scientifico, in 
questa epoca di febbrile r innovazione dei 
sistemi colturali, volta al conseguimento 
di un maggioie e più diffuso benessere. 

Con queste speranze affido, colleghi, la 
mia modesta proposta ai vostri suffragi. 
(Bravo! Bene!) 

P R E S I D E N T E . La Camera sa che nes-
suno emendamento può essere discusso e 
vota to nella stessa seduta se non è accet-
ta to dal Governo o dalla Commissione o fir-
mato da almeno dieci deputat i . 

COCCO-OETU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Ne parleremo al ca-
pitolo 59, poiché l 'onorevole Eebaudengo 
domanda di iscrivere questa somma al ca-
pitolo 59. 

Voci. No, di stralciarla. 
E E B A U D E N G O . Non e' è bisogno di 

stralciarla. 
Io mi limito di domandare al Governo 

di consentirne qui l'iscrizione come assegno 
fìsso. 

COCCO-OETU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. L'onorevole Eebau-
dengo ha voluto rievocare alla nostra me-
moria le benemerenze ed i servigi noti, an-
che nei giorni dolorosi per il nostro paese, 
della Eeale accademia di agricoltura di To-
rino. Egli sa che nei mezzi disponibili del 
bilancio mi sono valso delle facoltà che mi 
consentono le norme amminis t ra t ive per 
dare in via s t raordinar ia una sovvenzione 
all 'Accademia di Torino. Poiché credo giusto 
che la sovvenzione sia cont inuata , non ho 
difficoltà ad impegnare la somma di due-
mila lire, comprendendola come articolo del 
capitolo 41 e t raspor tandola al capitolo 59 • 
Siamo d'accordo su ciò col relatore. 

P E E S I D E N T E . Allora si sospenderà la 
approvazione di questo capitolo fino al ca-
pitolo 59. 


